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“cuaciones lineales con dos incégnitas

1. Obtén dos soluciones de cada ecuacién y representa las rectas correspondientes.
b)x+y=4
b)x+y=4

(0, 4) y (4, 0) son soluciones de la ecuacién.

a)2x+y=3

a)2x+y=3
Dos soluciones son (0, 3) y (1, 1).

0,3

(%)

(1,1)

2. Representa grificamente.

a)y=3 b)y=—%

0)

a) b)
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1. Representa las rectas en cada caso y di si el sistema tiene una solucidn, si es indetermi-
nado (tiene infinitas) o si es incompatible (no tiene solucién). En el caso de que tenga
solucién, di cudl es:

2x+y=5 2x+ y=5 2x+ y= 5 d X +y=2
) x+y=4 ) 4x+2y=8 © 4x +2y=10 ) 3x+y=2
2x+y=5
a) x+y=4} 2x+y=5 x+y=4 Q
(0, 9[N\(1, 3)
2 1 0 4 2
2
El sistema tiene una solucién, x =1, y =3, punto de corte de ambas rectas. \
2x+ y=5
b)4x+2y=8} 4x+2y=8 \
O DN\ (1, 3)
0 | 4 2 o
2 0
2, 0)\\
Las dos rectas son paralelas. El sistema no tiene solucidn.

2x + y= 5| Antesde representarlas observamos que la segunda ecuacién
9) . .1
4x + 2y = 10| esla primera multiplicada por 2.
4x +2y=10 \
(0, 5)
0 s €.9)
1 (2,1)
Se trata de la misma recta. El sistema tiene infinitas soluciones. \
—x+y=2
d)3x+y=2} —x+y=2 3x+y=2
('_1) 5)
0 2 1| -1
(0,2)
210 -1 5
Las dos rectas se cortan en el punto (0, 2). /_2’ L Y -1
El sistema tiene una solucién: x=0, y=2.
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1. Resuelve por el método de sustitucién.

2 4x+ y=9 b) —~x+4y=1
3x+2y=8 x+2y=-1

| 2x-3y= 9 )y+2=5

7 3x- y=10 3x+4y=0

4x + y=9| Despejamos y de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda:
. 3x +2y=8| y=9—4x

3x+2(9—-4x)=8 — 3x+18—-8x=8 — x=2

y=9-4.2-=9-8=1 }Solucién:x:Z,y:l

b) —x + 4y = 1} Despejamos x de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda:

x+2y=-1| x=4y-1

4y-1+2y=-1 - 6y=0 = y=0

e h 011 }Soluaon:x:—l,y:O

c)

2x =3y = 9| Despejamos y de la segunda ecuacién y sustituimos en la primera:
3x— y=10| y=3x-10

2x—30Bx-10)=9 —> 2x—-9x+30=9 —> x=3

y=3-3-10=9-10=-1 }SOIuCién:x:S,yz_l

d)

y+2=5| Despejamos y delal.?ecuacién, y=5-2=3.
Sustituimos en la 2.% ecuacién: 3x +4-3=0 — 3x=-12 —> x=-4

3x+4y=0
Solucién: x=-4, y=3

2. Resuelve aplicando el método de igualacién.

X +5y= 4 J,=3x+l
) x-3y=-4 b) 2
Y = 2x+y=4
) S5x+y= 3 d 4x+3y=3
¢ 2x—-y=-3 2x+6y=3
x+5y= 4 ) ] ]
a) ¥ 3y - — 4} Despejamos x de ambas ecuaciones e igualamos:

x = 4—5}/} 4-5y=-4+3y = 8=8y = y=1

Luego x=4-5-1=4—-5=—1 }Soluaon:x:—l,y:l

x=-4+3y
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_3x+1
by~ 2 Despejamos y de la segunda ecuacién y la igualamos con la primera:

2+ y=4 yo b 2x

Sxrl 4o 3x+1=8-4x > Tx=7 — x=1
3 Solucién: x=1, y=2

y=4-2.1=4-2=2

S5x+y= 3 ) . .
) v ye _3} Despejamos y de ambas ecuaciones e igualamos:
y=3-5x 3-5x=2x+3 - 7x=0 — x=0 o B
)/=ZX+3}%)/=3—5'0=3 Soluci6én: x=0, y=3
dx +3y=3 _ .
d) 2x+ 6y 3} Despejamos x de cada ecuacién e igualamos:
3-3y| 3-3y 3-0 ~ ~ 1
x = Z i "3 %3—3y—6—12y%9y—3—>y—§
_3-06y 2 3-3-(0/3) _3-1_2 _1
e YT 4 T4 T i
i6n: x= L - L
Solucién: x = V=3
3. Resuelve por reduccidn.
2 x+y=4 b) 4x+3y= 5
x—y=2 5x-3y=13
2x-3y=11 d 7x +2y =25
¢ 5x + 6y = 14 )Sx—5y=—1
x+y=4 .
a) x—y=2 Sumando ambas ecuaciones obtenemos el valor de x:
2x=6 = x=3 Solucidn: 3 |
34 y-4 o yo1 olucién: x=3, y=
4 =
b) x+3y= 5 Sumando ambas ecuaciones obtenemos el valor de x:
5x -3y =13
9x=18%x=2 Sl s -2 -1
4.2+43y=5 = 8+3y=5 = 3y=-3 = y=-1 olcion: =% ==
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) 26=3y =11
“ sx+6y=14

4x — 6y =22
5x + 6y =14
9x =36 = x=4

2:-4-3y=11 - 8-3y=11 - -3=3y - y=-1

7x + 2y =25
d 3x—5y=-1
35x + 10y = 125
6x—10y=-2
41x =U3%x=%?:

7-3+42y=25 — 2y=4 = y=2

} Multiplicamos la primera ecuacién por 2 y sumamos:

Solucién: x=3, y=2

4. Representa grificamente cada par de ecuaciones:

) 3x-5y=1
2 x+2y=4

2x -3y =13
b){Sx—5y=21

Matematicas orientadas
a las Ensefianzas Aplicadas 4

} Solucién: x=4, y=-1

} Multiplicamos la primera ecuacién por 5, la segunda por 2 y sumamos:

Resuelve los sistemas por alguno de los métodos algebraicos que conoces y comprueba

que la solucidén coincide con el punto de corte del par de rectas.

3x — 5y = 1} Aplicamos el método de sustitucién:

x+2y=4| = x=4-2

34-2)-5y=1 — 12-6y-5y=1 = -1ly=-11 — y=1

Siy=1 — x=4-2.1=2

Solucién: x=2, y=1

x+2y=4

. ~_

—35 6x— 9= 39
—6x + 10y = —42

wm—®=w Aol duccign: X3y =13
3x— 5y = 21 plicamos reduccion: 3x— 5y = 21 S (£2)
2x-3y=13] —25 10x— 15y = 65
3x -5y =21 -3, —9x + 15y = -063
X =2

Soluci6én: x=2, y=-3

3x—5y=%

y=-3
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1. Resuelve simplificando previamente.

i_l=3 x+5(y_1)=x—1
)% 7 b) 2

1y, IS\

8 5

2(x-y+3)-3x=0 23—x——=2(x+y)+3
C)‘ d)<

@_%=1 x=y_5

[ 3 3

Método de sustitucién:

a)

ﬁ_l_g
2 3"~ — 3x—-2y=18
x - x=16-y

+y=2 — x+y=16

8

3(16-y)—2y=18 — 48-3y—-2y=18 = -59y=-30 = y=6

Siy=6 = x=16-6=10
Solucién: x=10, y=6

b)4(x+1)=

5

2x+10y —10=x -1
4x +4=30y+5

— 4 +1)=5(6y+1)

6y +1

- x+10y=9
— 4x-30y=1

Método de reduccién:

x+10y=9}

3, 3x + 30y = 27
4x — 30y =1

4x - 30y = 1
7x =28 - x=4

x+10y=9}

ﬂ —4x — 40y = -36
4x — 30y =1

4x —30y= 1

—70y=-35 — y-=

Solucién: x=4, y= %

-1
x+5()/—1)=xT - 2x+10(y—1)=x—1}

1
2

-
%
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¢) Simplificamos cada una de las dos ecuaciones:

2x—2y+6-3x=0 —x—=2y=-06 x+2y=06
4x+1)=3y=6 | 7 4x+4-3y=6]  4x—3y=2

Despejamos x de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda:
x=6-2y

4(6-2y)-3y=2 —> 24-8y-3y=2 — -11y=-22 — y=2| Solucién:
x=6-2.2=6-4=2 x=2, y=2

d) Simplificamos previamente cada una de las ecuaciones:

4x—9_y=12(x+y)+18} I 4x—9y=12x+12y+18} I —8x—21_y=18}

Xx—y=5 x—y=5 x— y=5
Multiplicamos la segunda ecuacién por 8 y sumamos:
~8x—21y=18
8x— 8y=40
_29y=58 — y= 8 5 -2
29 Solucién: x=3, y=-2

x—(-2)=5 > x+2=5 > x=3
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1. Resuelve simplificando previamente.

x—y= 15 2x—y=2 y=vx+1
a) b)y , o
x -y=100 x“+xy=0 y=5-x
2
x2_y2=3 x+7=y

x—y=15 = x=15+y
x-y=100 = (15+ »)y=100 — 15y+y2=100 - y2+15y—100=0

_ —15+4225+400 _ —15+25 _ J1=5

2 2 y, =20

y1=5 — x,=20 — Solucién: x; =20, y;=5

Y, =-20 = x,=-5 — Solucién: x, =-5, y, =-20

b)

2x — y = 2} Despejamos y de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda:

x2+xy=0 y=2x-2

2 +x(Q2x-2)=0 5> x2+2x2-2x=0 > 3x%2-2x=0 —

x=0
- x(3x-2)=0
*(3x-2) <3x—2=0 - le
3
Si x=0 = y=-2 x1=0, y=-2
. 2 2 4 b Soluciones:<
Sl X=§%}/=2'§—2=g—2=_g X2=%, _yzz—%
y=yx+1
c)

y=5-x

Igualamos ambas ecuaciones y resolvemos la ecuacién radical que nos queda:

Vx+1=5-x > («/x+1>2=(5—x)2 — x+1=25-10x+x% > x2—11x+24=0

111«/121—96_111«/5_1115_<8
2 T2 T2 T3

Six=8 = y=5-8=-3.8ix=3 = y=5-3=2

Comprobacién:

x =8, y=-3 no verifica la primera ecuacién: V8+1 =49 =3;-3. No es solucién.
x =3, y=2 cumple ambas ecuaciones: B+l=y4=25-3=2.

Solucién: x=3, y=2
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d)

xz_}’2=3 — x2=3+}/2
x*+ 2 =5

3+92+92=5 = 292=2 =5 y?2=1 — y=12I1
Siy=1—>x2=3+12 - x?=4 — x=+2

Si y=-1 — x2=3+(-1)2 > x2=4 = x=42

a las Ensefanzas Aplicadas 4

Soluciones: x; =2, y;=1; xp==2, y,=1; x3=2, y3=-1; x4=-2, y;=-1

x+7=y _)x=y2—7
%Jrl_i y+x=5 | > y+y*-7=5

y2+y—12=0

2.1

Siy=3 > x=32-7=2 > x=2
Si y=—4 - x=(-4?-7=9 - x=9
Comprobamos:

Si x1=2,y1=3

947 = (-4)>
1,1 _ 5 [
9 -4 9.(-4)

Soluciones: x; =2, y,=3; x,=9, y, =—4

-1+7

—11«/12—4-1-(—12)=—li\/1+48=—li7=< 2
2 2 -1-7
2

=3

—4
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1. La suma de dos niimeros es 323, y su diferencia, 47. ;Cudles son esos niimeros?

X — ndmero mayor

y — numero menor

x+y=2323 S d.x+y=323
x—y= 47 uman O'x—y= 47

2x =370%x=%=185

x+y=323] - x_y=-323
x—y= 47 x—y= 47
-276

Los ntimeros buscados son 185 y 138.

2. Tres kilos de peras y dos de naranjas cuestan 6,70 €; un kilo de peras y cinco de naranjas
cuestan 7 €. ;A c6mo estd el kilo de peras? ;Y el de naranjas?

x — precio de un kilo de peras 3x +2y=6,70
x+5y=7

y — precio de un kilo de naranjas
Despejamos x de la segunda ecuacién y sustituimos en la primera:

x=7-=5y
3(7—5y)+2y=6,70} — 21-15y+2y=6,70 — —13y=-14,30 > y=1,1

X=7—5' 151 =7_5)5= 155
Solucién: Un kilo de peras cuesta 1,50 €, y uno de naranjas, 1,10 €.

3. En un test de 50 preguntas se suman dos puntos por cada acierto y se resta medio punto
por cada fallo. ;Cudntos aciertos y cudntos fallos dan un resultado de 65 puntos?

x = numero de aciertos

y = numero de fallos

x+y=50 — x=50—-y
2x — 0,5y =065

Sustituyendo:

2(50—3) = 0,57 = 65 — 100 —2y— 0,57 =65 — ~2,57=-35 —> y= _—2355 - 14

Si y=14 — x=50—14=36
Tiene 36 aciertos y 14 fallos.

10
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4. En un cine, tres entradas y dos bolsas de palomitas nos han costado 23 €. Si hubiera ve-
nido también Andrea, habrian sido una entrada y una bolsa de palomitas mds, y habria-
mos pagado 31,50 €. ;Cudnto cuesta cada entrada y cada bolsa de palomitas?

x = precio de una entrada (€)

y = precio de unas palomitas (€)

23 -2
3x +2y=23 - x= 33 J

1,50 —
4x + 3y =31,50 — x=3543y

Igualamos las variables:

23-2y 31,503y

. 7 — 4(23 - 29) =3(31,50 - 3)) — 92— 8y = 94,50 -9y —>

— 9y-8y=94,50-9y — y=2,50

— _23-2.2,50 23-5 _18 _
Si y=2,50 = x= 3 =Ty =6

La entrada de cine cuesta 6 €. Las palomitas cuestan 2,50 €.

5. Un empresario aceitero ha envasado 10000 litros de aceite en 12000 botellas, unas de
litro y otras de tres cuartos de litro. ;Cudntas botellas de cada clase ha utilizado?
x = nimero de botellas de 1 / que ha usado.

y = numero de botellas de 3/4 / que ha usado.
x+y=12000 — x=12000 -y

x + 2y =10000
4
Sustituimos:

12000—y+%y=10000 - 1200040000:% - %:2000 — y=8000

Si y=8000 — x=12000- 8000 = 4000
Us6 4000 botellas de 1 /y 8000 botellas de 3/4 /.
6. Dos numeros se diferencian en 35 unidades. Si al mayor se le resta la quinta parte del

menor, se obtiene la misma cantidad que si al menor se le suma la quinta parte del ma-
yor. ;Qué numeros son?

X = nmero mayor

y = nimero menor

¥—y=35 x—y=35 x—y=35]  x-y=35| > x=354+
x_%=y+% %5x—y=5y+x %4x=6y _>2x=3y
Sustituimos:

235+ =3y > 70+2y=3y = 70=y
Si y=70 = x=35+70=105

Los nimeros buscados son 105 y 70.

1l
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7. La base de un rectingulo mide 13 cm mds que la altura, y el perimetro mide 142 m.
:Cuiles son las dimensiones del rectangulo?

y=x+13
* 2x + 2y =142

J
2x+ 20+ 13) = 142 — 2+ 2x+ 26 = 142 — 4x =116 — x=1i—6=29

Si x=29 - y=29+13=42

Solucién: la base mide 42 c¢m, y la altura, 29 cm.

8. En un tridngulo isésceles, el perimetro mide 21 cm y el lado desigual es 3 cm mds corto
que cada uno de los lados iguales. ;Cudnto mide cada lado?

y=x-3
X * 2x+y=21

y
2x+x—3=21 =5 3x=24 — x=8
Six=8 - y=8-3=5

Solucién: el lado desigual mide 5 cm. Cada lado igual mide 8 cm.

12
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9.

10.

1.

Un bodeguero mezcla un tonel de vino de 4,80 €// con otro tonel de un vino inferior,
de 3,50 €//, obteniendo 1300 litros que salen a 4 € el litro. ;Cudnto vino de cada clase
hay en la mezcla?

x = litros de vino de 4,80 €//
y = litros de vino de 3,50 €//

x+y=1300 — x=1300-y
4,80x + 3,50y = 4-1300

4,80(1300 — ) + 3,50y = 5200 — 6240 — 4,80y + 3,50y = 5200 —

—> 1040 = 1,30y = y= 110348 - 800

Si y=800 — x=1300-800 =500
Usa 500 /de vino caro y 800 / de vino barato.
Dos ciudades, A y B, distan 113 km. Un coche sale de A hacia B a 100 km/h, y media

hora después sale de B hacia A un camién a 80 km/h. ;Qué distancia recorre cada uno
hasta que se cruzan?

x = kilémetros que recorre el coche hasta encontrarse con el camidn.

y = kilémetros que recorre el camién hasya encontrarse con el coche.

x+y=113 _>x+y=113 x=113—y
x _J .1 by = 200 4(113 = 9) = 200
100 - 80 "2 x=5y+ ( M=oy

4(113 —y) = 59 + 200 — 452 —4y=5y+200 — 9y=252 — y=28
Si y=28 — x=113-28 =85

Hasta que se cruzan, el coche recorre 85 km, y el camién, 28 km.

Jaime tiene 20000 €. Coloca una parte, en un banco, al 7%, y el resto, al 3 %. Gana
760 € en un afo. ;A cudnto ascendia cada parte?
Llamamos x al dinero que puso al 7% e y, al que puso al 3 %.

x + y=20000 — y=20000 - x
0,07x + 0,03y = 760

0,07x + 0,03(20000 — x) = 760 — 0,07x + 600 — 0,03x =760 — 0,04x =160 —

S o= 100 o 4000
0,04

Si x=4000 — y=20000—4000 = 16000
Jaime puso 4000 € al 7% y 16000 € al 3 %.

13
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Sofia tenia un capital de 200000 €. Deposité una parte en un banco al 4% anual. El
resto lo invirti6 en acciones, con las que perdié el 11 %. Al final del afio gané 4250 €.

:Cudnto destiné a cada inversién?
Llamamos x al capital que depositan en el banco e y al que invierte en acciones.

x+ y=200000 — y=200000 — x
0,04x — 0,11y =4250| — 0,04x —0,11(200000 — x) =4250 —

= 0,04x—22000 + 0,11x = 4250 — 0,15x = 26250 —> x = 2821550 > x=175000

y=200000- 175000 = 25000

Soffa invirtié 175000 € en el banco y 25000 € en acciones.

Un inversor reparte su capital en dos fondos de riesgo medio y un tiempo después los
rescata, ganando un 3,25 % en el primero y perdiendo un 0,75 % en el segundo.

:Qué tanto por ciento colocé en cada fondo si, en total, obtuvo un beneficio del 2,85 %?
Por cada 100 euros, coloca x euros en el primer fondoy 100 —x en el segundo.

1,0325x + 0,9925(100 — x) = 100 - 1,0285 — 1,0325x + 99,25 - 0,9925x = 102,85 —
— 0,04x =102,85-99,25 — 0,04x=3,6 = x=90

Colocé el 90 % en el primer fondo, y el 10 %, en el segundo.
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14. La valla de una finca rectangular mide 148 m, y su superficie, 1200 m2. ;Cuiles son sus

15.

dimensiones?

2x +2y =148 x+y=74 | > x=74-y
x-y=1200 [ 7 x-y=1200

J
(74—9) - y=1200 — 74y—y>—-1200=0 — y>—74y+1200=0

74+26_50
(74 (742 —4.1.1200 74+ /54764800 74+26 2
- 2.1 ) 2 T2 TNl 74-26

2024

Si y=50 — x=74-50=24
Si y=24 — x=74-24=50
Solucién: Largo de la finca: 50 m

Ancho de la finca: 24 m

Calcula el perimetro de un tridngulo rectingulo sabiendo que un cateto es 10 cm mds
largo que el otro y que el drea mide 150 cm?.

y=x+10
Z
J X o X610 ys0 (e +10) =300

T=150 5

X
x2+10x-300=0

~ ~10+y10%2 = 4-1-(=300) ~ —10+4/100+1200 —10+/1300 _
N 2 B 2 B 2 -

-10 + 36,06

_ ~10+36,06 =<— 2
2 ~10 — 36,06
2

Si x=13,03 —- y=13,03+ 10 =23,03

=13,03

— No es solucién del problema.

Por el teorema de Pitdgoras:
z2=13,032% + 23,032 = 169,7809 + 530,3809 = 700,1618 — z= {700,1618 ~ 26,46 cm
Solucién:

Perimetro del tridngulo = 13,03 + 23,03 + 26,46 = 62,52 cm

15
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16. Un depésito dispone de dos grifos de llenado. Si se abre solo el primero, el depésito
tarda en llenarse el doble que si se abre solo el segundo. Pero si se abren los dos a la
vez, se llena en 10 minutos. ;Cudnto tarda cada grifo en llenar el depésito actuando en
solitario?

x = numero de horas que tarda el grifo 1 en llenar el pilén.

y = ntimero de horas que tarla el grifo 2 en llenar el pilén.

El grifo 1 en 1 hora llena del pil6n.

El grifo 2 en 1 hora llena

1
x
L el pilén.
J

Los grifos 1 y 2 juntos en 1 hora llenan 6 pilones.

x=2y

1,1 11 _ _ 31

;+——6 - 3 +—=06 = 1+2=12y = 12y=3 = y—lz i
Y Y )

.1 _2_1

X=2 44

Solucién: el grifo 1 tarda % hora = 30 minutos en llenar el pilén, y el grifo 2 tarda

1
4

hora = 15 minutos en llenar el pilén.
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Practica

1. a1 Comprueba si el par (3, —1) es solucién de alguno de los siguientes sistemas:

2 2x+ y= 5 b) x-2y=5
3x-2y=11 4x+ y=8

El par (3, —1) es solucién de un sistema si al sustituir x por 3 e y por —1, se verifican ambas
igualdades:

2+ y= 5} 2.3-1=6-1=5

2 Bx—2y=11] 3.3-2.(-1)=9+2=11

} — (3, —1) es solucién del sistema.

x—2y= 5} 3-2.(-1)=3+2=5 } La segunda ecuacién no se cumple.

b)4 4.3-1=12-1=11=8

x+ y=28 (3, —1) no es solucidén del sistema.

2. a1l Completa en tu cuaderno para que los siguientes sistemas tengan como solucién
x=-1, y=2:

x-3y=... y—x=..
a){2x+ Y= b){2y+x=...
3x+ y=... e —2x=4
C){...afy/2= 0 d){3y+...=l

x—3y=... -1-3.2=-1-6=-7

% x4 y=...} Stx=-ly=2- {2.(—1)+2=—2+2=0

N W
Asi, { X=dy=-7 es el sistema buscado.
2x+ y= 0

yox=o) o 2-(-1)=2+1=3
b)2y+x=...} Six=-l,y=2 = {2-2—1=4—1=3

. ) ., y—x=3
El sistema que tiene como solucién x=-1, y=2 es:
2y+x=3
3x+y=... 3.(-1)+2=-3+2=-1
Si x=-1, y=2 —
C).__+l=() b Y et 220 5 =11 luego...es x
2 2
3x+y=-1
El sistema buscado es ¥
x+7=0

17
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d...—2x=4 S . 5 o= 2-(-)=4 > ... +2=4 > ...=2=y
)3)/+...=1 tx=-Ly=2s= 3-2+...=1 = ...=-5 luego...es 5x

y—2x=4

El sistema buscado es: {3}, +5x =1

3. «1] Busca dos soluciones para cada una de estas ecuaciones y representa las rectas co-

rrespondientes:
a)3x+y=5 b)2x—y=4
a) Soluciones de esta ecuacién son, b) Soluciones de esta ecuacién son,
por ejemplo: (1, 2) y (3, —4). por ejemplo: (0, —4) y (2, 0).
2 (1,2) 2
(2,0)
2 =2
—41 (3,~4) Ao.-4)

4. « 7] Resuelve grificamente cada uno de los siguientes sistemas:

3x+y=5 4x—y=7
a){x+_y=1 b){ y—-1=0

xX+y=5 x+2y=1
C) {2x—y=4 d){x+3=0

a) Buscamos dos soluciones para cada una de las ecuaciones:
3x+y=5 x+y=1
5 0 1
2 | -1 1 0

Las rectas se cortan en el punto (2, -1) — La solucién del sistema (2,—1)
es x=2, y=-1. -2

b) La segunda ecuacidn representa a una recta paralela al eje X, y=1.

La primera ecuacién tiene como soluciones, por ejemplo, los puntos de—y=7
(1,—3)}’(2, 1) 2(2, 1) )/—1=0

La solucién del sistema es x =2, y =1, punto de interseccién de
ambas rectas.

[NSF

(1,—3)

18
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c) Buscamos dos soluciones para cada una de las ecuaciones: | 2x-y=4
X+y=5 2x—y=4 4
0|5 210 2 (3,2)
0 3 (5,0)
(2,04
Las dos rectas se cortan en el punto (3, 2), luego x=3, y=2 esla x+y=5
solucién del sistema.
d) La primera ecuacién tiene como soluciones, por ejemplo, los puntos 13-
(1,0) y (3,-1). Lasegunda ecuacién es la de una recta al eje ¥, x=-3. N )
Las dos rectas se cortan en el punto (-3, 2) — La solucién del siste- \\(1) 0)
maes x=-3, y=2. -2
(33 _1)
X 2y=1

5. s Dos de los siguientes sistemas tienen solucién tnica; uno de ellos es incompatible
(no tiene solucién) y otro es indeterminado (tiene infinitas soluciones). Intenta averi-
guar de qué tipo es cada uno, simplemente observando las ecuaciones. Después, resuél-
velos grificamente para comprobarlo:

)x+2y=5 b) 2x+ y=3
a y-x=4 4x +2y=2
ol *t y=2 d B3x+y= 2

3x+3y=06 x—y==2

* El sistema c) tiene infinitas soluciones, pues la segunda ecuacién es la primera multiplicada
por 3. Por tanto, las dos ecuaciones dicen lo mismo.

* El sistema b) es incompatible, sin solucién, ya que las ecuaciones son contradictorias:

2x+ y=3 2x+y=3
4x+2y=2} -

dxty= 1} Imposible que se cumplan ambas a la vez.

* Los sistemas a) y d) tienen solucién.
Resolvemos gréficamente todos los sistemas para comprobarlo:

a)x+2y=5 y—x=4

1 2 -2
-1 3 0

Las dos rectas se cortan en (-1, 3).

La solucién del sistema es x=—1, y=3.

b)2x+y=3 4+ 2y=2 \
0

3 01

2 | -1 1| -1 ©.1)

(0,3)

-2
=2

Las rectas son paralelas — El sistema no tiene solucién.
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Ox+y=2 3x+3y=06 \
0 2

(0,2)

1 1 (1, 1)

(2,0)

2|0 3|21 =) 3

(39 _1)

Se trata de la misma recta — FEl sistema tiene infinitas soluciones. =2
d)3x+y=2 x—y=-2
(‘_1’ 5)
X—y=-2

0 2 -2 (1,3)

(0,2)

El sistema tiene solucién tnica x =0, y =2, punto de corte de ambas rectas. /
=2

6. s Dada la ecuacién x + 3y = 1, busca otra ecuacién que forme con ella un sistema
cuya tnica solucién sea x = -2, y=1. Busca también otra ecuacién que forme con ella
un sistema incompatible y otra que forme con ella un sistema indeterminado.

x+3y=1 ) ) .
Es un sistema que tiene como solucién x=-2, y=1.
2x+ y=-3
—2x — 6y = -2
x+3y=1 . . . . .
2%+ 6y =1 Es un sistema que no tiene solucién, es incompatible. ~ 2x + 6y = -1
0=-3
x+3y=1
x 1 { Esun sistema que tiene infinitas soluciones, es indeterminado (la 2.* ecuacién

37 V73] eslatercera parte de la primera).

7. a7l Resuelve estos sistemas por el método de sustitucién:

) 3x-5y=5 b) 8x-7y=15

Y 4x + y=-1 x+6y=-5
) 2x +5y=-1 )3x—2y=2

“3x- y= 7 5x + 4y =7
3x -5y =

a)

drs y- _1} Despejamos y de la 2.* ecuacién y sustituimos en la 1.%: y= -1 — 4x

3x —5(-1-4x)=5 — 3x+5+20x=5 — 23x=0 — x=0]| Solucién:
y=-1-4.0=—1

x=0, y=-1

8x—7y=15

b) x+ 6y =-5

} Despejamos x de la 2.* ecuacién y sustituimos en la 1.%: x=-5 — 6y

8(5-6)=Ty=15 > 5%=55 = y=—1| o\ .
x=-5-6-(-1)=-5+6=1 olucién: x=1, y=—

20

3x+y=2
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2x + 5y =-1

C)Sx— y=7

} Despejamos y de la 2.% ecuacién y sustituimos en la 1. y=3x -7
2x+50Bx=7)=-1 = 2x+15x-35=-1 — 17x=34 — x=2} Solucién:

y=3-2-7=6-7=-1 x=2, y=-1

3x—2)/=2 . a . . . a, 3X—2
Sx + 4y = 7} Despejamos y de la 1.% ecuacién y sustituimos en la 2.%: y = 5
5x+4-<3x2_2>=7 - Sx+6x—4=7 = x=1

Solucién: x =1, y:i
_31-2 1 2
A

8. a1 Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacién:

) y=2x-3 b) 5x+y= 8
2 y=% 2x—y=-1

x+6y=-2 d 4x -5y =-2
© x-3y=1 ) 3x+2y=10

y=2x-3
D) x_3 2x—3=x£3%4x—6=x—3%3x=3%x=1
2
y=2-1-3=-1

Solucién: x=1, y=-1

b) Despejamos y de cada una de las ecuaciones e igualamos:

y=2x+1 y=2-1+1=3

y=8—5x} 8-5x=2x+1 - 7=7x —> x=1
Solucién: x=1, y=3

¢) Despejamos x de cada ecuacién e igualamos:

x=—2—6y} 2-6y=1+3y = -3=9y = y=-1/3

x=1+3y T x=-2-6-(-1/3)=-2+2=0
Solucién: x =0, y=_%

d) Despejamos x de cada ecuacién e igualamos:
-2 | 59-2 10-2%
4 4 3

10 -2y 5-2-2 _8 _
X = 3 x I 4—2

X =

— 3(5y-2)=4(10-2y) > 23y=46 — y=2

Solucién: x=2, y=2
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9. « 7] Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccién:

3x+2y=4 b 2x + 5y =11
) 5x -2y =4 ) 4x -3y =-4
) x+60y=-4 d 5x-2y= 3
€ 3x-5y=11 10x + 3y = -1

3x + 2y = 4| Sumando ambas ecuaciones obtenemos 8x=8 — x=1
2 Sx—2y=4| 3-1+2y=4 — 2y=1 = y=1/2

Solucién: x=1, y= 1

2

b X5y = 11 4y - 10y = 22
dx — 3y =—4 dx— 3y= -4

-13y =-26 — y=2

2x+5-2=11 — 2x=1 —)x:%

Solucién: x = %, y=2

x+06y=-4 -3 —3x— 18y =12
) 35— 5y 11 Bx— Sy=11

23y =23 — y=-1

x+6-(=1)=—4 > x=2

Solucién: x=2, y=-1

5x — 2y = 3} ﬂ —10x + 4y = -6

10x + 3y = -1 10x + 3y = -1

Ty==7 = y=-1
S5x-2-(-1)=3 = 5x+2=3 - x:%

Solucién: x = l, y=-1

10. =71 Resuelve por el método que consideres mds adecuado:
7x+6y=2 S5x-3y=1 3(x+2)=y+7
a) b) c)
y+5=3 4x + 2y =14 x+2(y+1)=0
—x+7_ 4
£+l=3 4x—3=2y+21 2_—J/+
i3 2 e 15—« f)
3y=—— 3y-10
2(x+y)=16 4 2 Dy = J’S
7x+ 6y =2
a)

y+5-3 } Despejamos y de la 2.% ecuacién y la sustituimos en la 1.%: y = -2

ITx+6-(-2)=2 > 7x-12=2 — 7x=14 — x=2
Solucién: x=2, y=-2
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b)Sx—3y= 1} 25 10x—6y= 2

4 +2y=14 3 12x + 6y = 42
22x =44 — x=2

} Solucién: x=2, y=3
5:-2-3y=1—->9=3y - y=3

C)S(x+2)=y+7} 3x+6=y+7J[ IR 3x— y= 1}

x+2(@p+1)=0 %x+2y+2=0 X+ 2y=-2

Despejamos y de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda: y=3x—1

x+20Bx-1)==2 — x+6x-2=-2 — 7x=0 = x=0

y=3-0-1=-1 }Solucién:x:O,yz_l

d)%+%=3 2x + 3y = 18| Despejamos x de la segunda ecuacién y
7 ox y = 8| sustituimos en la primera: x=8— y

2(x+ =16

2.8-p+3y=18 = 16-2y+3y=18 — y=2 Solucidn: 6 )

o826 olucién: x=6, y=

4y —3=2y-21

4x — 2y = —18| Despejamos x de la segunda ecuacién y

) _15-x ~ x+G6y= 15| sustituimos en la primera: x =15— 6

3y=-25 y = 15 p )

4(15-06y)—2y=-18 = 60-24y—-2y=-18 — 78=206y — y=3} Solucién:

x=15-6-3=15-18=-3 x=-3, y=3
—x+7
= 4
a2 e 7=2044)]  w—2y=
) 3y -10 - 10x =3y - 10 10x — 3y = -10
2x =

5

Aplicamos el método de reduccién: multiplicamos la primera ecuacién por 10 y sumamos
ambas ecuaciones:

~10x — 20y = 10

10x — 3y =-10
—23y=0 = y=0

Solucién: x=-1, y=0
—-x—-2-0=1 > x=1 > x=-1

11. 7] Resuelve los sistemas de ecuaciones siguientes por el método que consideres opor-
tuno y comprueba la solucién que obtengas:

2x— y= 4 b x+2y=-1
a) 4x +3y=-7 ) 3x - y=-1,25
x+1 _
){Sx—2y=2 d) 3 +y—1
C
x +4y=-5/3 x;3+2y=1
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a) Por reduccién. Multiplicamos la 1.* ecuacién por —2 y sumamos

—4x + 2y =-8
4x + 3y =-7
57=-15 = y=-3 .
4+y 1 Solucién: x = 5 )= -3
X = ) — X = 7
Comprobacién:

2.%_4—$=1+3=4
1
4-2

+3.(3)=2-9=—7

b) Por reduccién. Multiplicamos la 2.% ecuacién por 2 y sumamos:

x+2y=-1
Gx — 2y =-2,5
7x =-35 —> x=-0,5
Solucién: x=-0,5, y=-0,25
y= # — y=-0,25 g

- b -0,5+2(-0,25)=-1
omprobacién: | 5 (=0,5) — (=0,25) = -1,25

¢) Por reduccién. Multiplicamos la 2.* ecuacién por —3 y sumamos:
3x— 2y=2
—3x—-12y=5
“ldy=7 — y=-1/2

-5

Solucién: x = L 1
x=7—4y - x=

1 ERE )
3

1 1) _
3.§_2.<_7>_2
Comprobacién:

1 “1\_ -5
?*4'<7>' 3

x+8y=7

Solucién: x=-1, y=1

d)x+1+3y=3 %x+3y=2 _)x=2—3y _)2—3)/=7—8)’9)’=1
x—3+8y=4

x=7-8.1 > x=-1

x=7-238y

:%ln=m4ﬂ

Comprobacién:

'4£3+2-h>4+2=1

24
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12. «m] Halla las soluciones de estos sistemas:

) x+y=1 b) 2x+y=3
a xy+2y=2 x2+y2=2
2x+y=3 3x—y=3
c){xy—y2=0 d){2x2+y2=9

) x=1-y
a (I-py+2y=2 = y—p*+2y=2 > 2 +3y-2=0
_3+49-8 _ 3:1 _ y1=1 - x=0
J 2 2 Yp=2 = xy=-1

Soluciones: x; =0, y;=1; xp=-1, y, =2

b){y=3—2x

2+(3-202=2 > x*+9+4x2—12x=2 — 5x%2—12x+7=0

-Z _3-2.7.1
121m_12i2_<x1—5 _))/1—3 2 5_5
2.5 10

xy=1 = y,=3-2.1=1
Soluciones: x; = Z, )= %; x=1,y=1

5
y=3-2x
) x3-2%)-3-2x2%2=0 > B3-20)(x-(3-2x)=0

3
X1=5 - y1=0
(3—2x)-(3x—3)=0< 2
X2=]. - }/2=1

Soluciones: x| = %, 91=0; %=1, y,=1

" y=3x-3
2x2+(B3x—3)2=9 > 2x2+9x%2+9-18x=9 — 11x2—-18x=0

x=0 = y,=-3

x(11x—18) =o<
18 21

277 - N2=17
Soluciones: x; =0, y; =-3; x, = 1—?, Yy = %
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13. «mll Resuelve los sistemas siguientes por el método de reduccién y comprueba que tie-
nen cuatro soluciones:

2 &2+ y?=74 b) 3x2 -5y2=7
2x%2 - 3y% =23 2x2=11y*-3
x>+ y? =74 . . y
a) 22— 32 = 23 Multiplicamos por -2 la 1.% ecuacién y sumamos:

—2x? - 2y% = —148
202 —3y2= 23

=5
_ 2=_12 2=125=2 bl
5y 5 =y 5 5 Yy =5
Si y=5— x2=74-25=49 <x1=7
.X'2=_7

. x3=7
Sigy=—5 — x?=74-25=49 <xz=_7

Soluciones: x; =7, y1=5; x3==7, y,=5 x3=7, y3==5 x4=—7, y4=-5

3x2 =592 =7 | Lo resolvemos por el método de reduccién multiplicando

b) 2x? =11y? — 3| la1.* ecuacién por 2 y la 2. por -3.
6x> - 10y% = 14
—6x%+33y2=9

23y2=23 > y*=1
3x2-5.1=7 5 3x2=7+5 > 3x%2=12 > x?=4 > x=422
Siyzl — x =42, Siyz—l — x =42,

Las soluciones son: x; ==2, y;==1; xp==2, yp =15 x3=2, y3=—1; x4=2, y4=1

14. «mll Resuelve los siguientes sistemas (no olvides comprobar las soluciones):

=2
=Jx+2 y=x+1 Xy 2xy=3
SR b) 9ix_ 25 d)
x—-2y=1 y=Vx+7 ;—7 x+2y=4
Yy=Ax+2 ~
a)x—Zyzl} - x=1+2y

Sustituyendo en la 1.* ecuacién: y=J1+2y+2 — y=y3+2y

Elevamos al cuadrado ambos miembros: y2 =3+2y > yz -2y-3=0

_ 21\/4+12=21«/E=214 =< 3 > x=1+2-3=7
J 2 2 2 1 > x=1+2-(-1)=-1

Comprobamos si las soluciones obtenidas cumplen la primera ecuacién del sistema:
x=7,3=3 > 3=47+2 = 3=y9 = 3=3 — Solucién vilida.
xy=—=1, j==1 = -1=4y-1+2 — -1=J1 = -1=1 — Solucién no vilida.

Por tanto, la solucién es x=7, y=3.
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b)y=x+1 x+l=yx+7 > x-6=yx > x-6)2=x >
y=dx+7 — x2—12x+36=0 = x> —13x+36=0

134169~ 144 _ 1325 1345

B _ _ 9 = y=9+1=10
" 2 R e SO N

Comprobacién (de la 2.% ecuacién):
x1=9, =10 = J9+7=3+7=10 — Solucién vilida.

Xy=4, =5 = J4+7=925 — Solucién no vilida.
Solucién: x=9, y=10.

xy=2
dx_25 2y
i) = x="
_ 25, 25,2 _ 2_ 4 _a 4 2
CAE A TN A A A A
1 —; —é.;:
Sly—5—>x—2 5 5 X1=5,y1=%
Soluciones: 5
y=—%—>x=—5 X3 =-5, J2=7%
2xy =3 5 5
Dyioyod o x=4—2y} 24-2)y=3 > 8y-4*=3 - 4’ -8 +3=0
12 _3 _4_2.3_
_ 8+yJ64—-48 8+yJ16 8+4 _ g 2 x=4-2.5-1
. i 88 4_1 4-2.1_3
82 YRR
Soluciones: x; =1, y1=%; xy =3, )’2=%
15. «mll Resuelve los siguientes sistemas:
x—y=1 3x+2y=0
)5 2 b) )
x*+y°=11-3x x(x—y)=20@p"-4)
x=1+y
) (1+y)2+y2=11—3(1+)/) - 1+y2+2_y+y2=11—3—3y

2 el o _ 5%425+56 _ -5:+9 _ =l = x =2
e R A

Soluciones: x; =2, y;=1; x, = —%, 9y, = _;
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K 3 9y 3x  9x?
2 _ | X)X 2,08 X _
X x(2)2<4 )%x+2 5 8

2x% +3x2 - 9x? = —16 - 4x% =16

x2=4<x1=2 — y1=-3 — Solucién: x; =2, y;=-3
xy=-2 — y,=3 — Solucién: x,=-2, y,=3

Aplica lo aprendido

16. a7 La suma de dos niimeros es 15. La mitad de uno de ellos mds la tercera parte del

17.

18.

otro es 6. ;De qué nimeros se trata?
Llamamos x e y alos ndmeros buscados.

Lasumaes 15 — x+y=15

La mitad de x + tercera parte de y es6 — % + % =6

x+ y=15 y=15-x > y=15-6=9
3x + 2y =36 3x+2(15-x)=36 — 3x+30-2x=36 = x=06

Los nimeros buscados son 6y 9.

o« La suma de dos niimeros es 14. Afiadiendo una unidad al mayor se obtiene el doble
del menor. Halla los dos niimeros.

x =numero mayor x + y=14
y=numeromenor x+1=2y| — x=2y-1
2y-1l+y=14 = 3y=15 = y=5 = x=2-5-1=9

Los nimeros son 5y 9.

o] Encuentra dos nimeros tales que afiadiendo tres unidades al primero se obtenga el
segundo y, en cambio, anadiendo dos unidades al segundo se obtenga el doble del pri-
mero.

Llamamos x e y alos ndmeros pedidos: x es el primero e y el segundo.

x+3=y
yr2-2x X+3+42=2x > 5=x > y=5+3=8

Los nimeros son 5 y 8.
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« | Un namero es triple que otro. Pero si al menor se le suman 7 unidades y al mayor se
le resta su quinta parte, quedan igualados. ;Qué nimeros son?

x = nmero mayor  x =3y
y = nimero menor y+7=x—% - y+7=3 —%
5y+35=15y—3y—>35=7y%y=%=5

Siy=5—>x=3.5=15
Solucién: los nimeros buscados son 15 y 5.
« | Cuatro barras de pan y seis litros de leche cuestan 6,80 €; tres barras de pan y cua-

tro litros de leche cuestan 4,70 €. ;Cudnto vale una barra de pan? ;Cudnto cuesta un
litro de leche?

x — precio de una barra de pan (€)
y — precio de un litro de leche (€)

4x+6y=6,8} — 3 5 12x+ 18y = 20,4

3x + 4y = 4,7 S ) AN JV 16y = -18,8

2y=16 = y=0,8

4x+6-0,8=6,8 = 4x+4,8=06,8 = 4x=2 — x=%=0,5

Una barra de pan cuesta 0,50 €, y un litro de leche, 0,80 €.
o] Una empresa aceitera ha envasado 3 000 / de aceite en 1200 botellas de 2 /'y de 5 L
:Cudntas botellas de cada clase se han utilizado?
x = numero de botellas de aceite de 2 /
y = ntimero de botellas de aceite de 5 /

X+ y= 1200} D 2% 2y = -2400
2x + 5y = 3000 2x + 5y = 3000

3y= 600 — y=200 — x=1200-200=1000

Se han utilizado 1000 botellas de 2 /y 200 de 5 /.

o« Un test consta de 48 preguntas. Por cada acierto se suman 0,75 puntos y por cada
error se restan 0,25. Mi puntuacién fue de 18 puntos. ;Cudntos aciertos y errores tuve,
si contesté a todas las preguntas?

x = nimero de aciertos X+ y=48| > x=48-y
y = numero de errores  0,75x — 0,25y = 18

0,75(48 — 5)— 0,25y =18] 18=y
36-0,75y 0,25y=18 | x=48-18=30

Tuve 30 aciertos y 18 errores.
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«[| Un fabricante de bombillas obtiene un beneficio de 0,80 € por cada pieza que sale
de su taller para la venta, pero sufre una pérdida de 1 € por cada pieza defectuosa que
debe retirar. En un dia ha fabricado 2255 bombillas, obteniendo unos beneficios de
1750 €. ;Cudntas bombillas vilidas y cudntas defectuosas se fabricaron ese dia?

x = niumero de bombillas validas

y = numero de bombillas defectuosas

En un dia fabrica 2 255 bombillas - x+ y=2255
En un dia obtiene 1750 € de beneficio — 0,80x — y = 1750
1,80x = 4005 — x=2225

y=2255-2225 =30

Hay 2225 bombillas validas y 30 defectuosas.

«i| En una pescaderia, un cliente se lleva una pescadilla de kilo y medio y tres cuartos
de kilo de boquerones. Tras él, una sefiora pide media pescadilla que pesa 600 gramos y

un kilo de boquerones. El primero paga 21 € por su compra, y la sefiora, 12,60 € por
la suya. ;A c6mo estd el kilo de pescadilla? ;Y el de boquerones?

x = precio de la pescadilla (€/kg)
y = precio de los boquerones (€/kg)

100 6x 4 10y = 126

El cliente se gasta — 1,5x + 0,75y = 21 (%4) —6x — 3y =-84
La sefiora paga  — 0,6x + y=12,6

7y= 42 = y=6 = x=11
Solucién: la pescadilla cuesta 11 €/kg y los boquerones 6 €/kg.
= | En un aparcamiento cobran un fijo por entrar y un tanto a la hora. Hoy, por horay

media, he pagado 2,60 € y ayer pagué 3,40 € por dos horas y diez minutos. ;Cudl es el
fijo y cudl es el coste por hora?

x = precio por entrar (€)
y = precio por hora (€)

X + 1,5)/:2,6} SEO Gy - 9)/:—15,6}

x+@2+1/6)y=3,4] =% 6x+13y= 20,4

4y= 480 — y=1,20 — x=0,80
Solucién: se cobra por entrar 0,80 € y 1,20 €/h.
«] Andrés tiene dos cuentas en el banco. Si pasara 600 € de la primera a la segunda,

esta quedaria con saldo doble. Pero si la transferencia fuera de 300 € en sentido contra-
rio, seria la primera la que tendria el doble. ;Cudnto hay en cada una?

x = euros en la primera cuenta

y = euros en la segunda cuenta

2(x—600)=y+600| = y=2x-1800 — y=1200
x+300=2(y-300) | = x+300=2(2x—-1800-300) = 3x=4500 = x=1500

Solucién: en la primera cuenta tiene 1500 € y en la segunda 1200 €.
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27. s Una empresa de alquiler de coches cobra por dia y por kilémetros recorridos. Un
cliente pag6 160 € por 3 dias y 400 km, y otro pagé 175 € por 5 dias y 300 km. Averi-
gua cudnto cobran por dia y por km.

x — dias

y — kilémetros recorridos

3x + 400y = 160] —2>  15x + 2000y = 800
5x + 300y = 175 2 _15x— 900y = 525

1100y = 275 — y=0,25
3x +0,25 - 400 = 160 — 3x=60 — x =20

La empresa cobra 20 € por diay 0,25 € por cada kilémetro recorrido.

28. et ] La diferencia de dos niimeros es 6, y la de sus cuadrados, 144. Halla los niimeros.

Llamamos x e y alos ndmeros buscados.

x— y= 6 x=6+y = x=6+9=15
x* — y? = 144 6+9)2—9*=144 — 36+12y+ > —y*> =144 — 12y=108 — y=9

Los nimeros son 15y 9.

29. e | Calcula dos niimeros cuya suma sea 24, y su producto, 135.

Llamamos x e y alos ndmeros buscados.

x+y=24 y=24—x
xy =135 _>x(24—x)=135—>24x—x2=135%x2—24x+135=0

oo 241«/576—5402241@224% =<15 — y=24-15=9
2 2 2 9 — y=24-9=15

Los numeros son 9 y 15.

30.a ] Halla dos niimeros cuya suma sea 20, y la de sus cuadrados, 232.
Llamamos x e y alos ndimeros buscados.

x+y=20 y=20—-x
X%+ y* =232 x2+(20-x2=232 > x*+400-40x+x2=232 — x*—20x+84=0

oo 204400 -336 _ 2064 _ 2048 =<14 — y=20-14=6
2 2 2 6 = y=20-6=14

Los nimeros son 6 y 14.

31. e} El perimetro de un rectidngulo es de 20 cm, y su drea, de 21 cm?, :Cudles son sus
dimensiones?

x-y=21 xy =21
X

2(10-2) =21 = 2+ 10x_21=0 — x= —10*4100-84 ~10£416

-2

-2
_10+4 x1=7 = y31=10-7=3
) _<x2=3—>y2=10—3=7

Las dimensiones del rectdngulo son 3 cmy 7 cm.
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Resuelve problemas

32. sn] La edad de un padre es hoy el triple que la del hijo y hace 6 afios era cinco veces la
edad del hijo. ;Cudntos afios tiene cada uno?

EDAD HACE 6 ANOS
x—6
y y-6

EDAD ACTUAL

x=3y x =3y ) o
x—6=5(y—6)} x—5y=-2 4} Método de sustitucién
3y-5y=-24 = 2y=-24 — y=12

El hijo tiene 12 afos, y el padre, 3 - 12 = 36 anos.

33. ] La edad de un padre es hoy siete veces la edad del hijo y dentro de 10 afios serd solo
el triple. Calcula la edad actual de cada uno.

Recogemos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 10 ANOS

x=7y
x+10=3(y +10)

7y+10=3y+30 = 4y=20 = y=5 = x=7-5=35

El padre tiene 35 afos, y el hijo, 5 anos.

34. an] Se sabe que Noelia le saca 27 afos a Marcos y que dentro de 12 afios le doblard en
edad. ;Qué edad tiene cada uno?

Recogemos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 12 ANOS

NOELIA

x=y+27
x+12=2(y+12)

MARCOS y | y+12

y+27+12=2y+24 — y+39=2y+24 = 15=y = x=15+27=42

Noelia tiene 42 afnos, y Marcos, 15 afos.

35. a1 El afio que viene, la edad de Raquel seri el triple que la de su hijo Ivdn, pero dentro
de 12 afios solo serd el doble. ;Cudntos afios tiene cada uno?

EDAD DENTRO DE 1 ANO | EDAD DENTRO DE 12 ANOS

RAQUEL x+1 x+ 12

y+1 y+12

x+12=2(y+12) 3y+12+2=2y+24 = y=10 = x=32

1=3 1 =3y+2
X + (y+1) }%x ) +

Raquel tiene 32 anos e Ivdn tiene 10 anos.
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=i Ejercicio resuelto.
Ejercicio resuelto en el libro del alumnado.
a1} Un inversor dispone de 100000 €. Invierte una parte en un banco que le paga el

4% anual, y el resto, en unas acciones que le producen un 5 % al final del afio. En total,
gana 4700 €. ;Qué cantidad ha destinado a cada operacién?

x = inversién en el banco (€)
y = inversién en las acciones (€)

x + y=100000 x+ y=100000
4% de x +5%de y=4700(  0,04x+0,057=4700] ~

_, x®+ y=100000] — x-100000-
4x + 5y = 470000

4(100000 — ) + 5y = 470000 — 400000 — 4y + 5y = 470000 —> y = 70000

x=100000-70000 = 30000

Solucién: en el banco invierte 30000 €.

En las acciones invierte 70000 €.

= | Una persona compra un equipo de misica y un ordenador por 2500 €. Después de

algin tiempo, los vende por 2 157,50 €. Con el equipo de miisica perdi6 el 10 % de su
valor, y con el ordenador, el 15 %. ;Cudnto le costé cada uno?

x 0,9x
J 0,85y
X+ y =2500 y=2500-x
0,9x + 0,85y = 2157,5 ~~ 0,9x +0,85(2500 — x) = 2157,5

0,9x+2125-0,85x=2157,5 = 0,05x=32,5 — x=0650 = y=2500-0650=1850
El equipo de musica le cost6 650 €, y el ordenador, 1850 €.

«il | Por una calculadora y un cuaderno habriamos pagado, hace tres dias, 10,80 €. El
precio de la calculadora ha aumentado un 8 %, y el cuaderno tiene una rebaja del 10 %.

Con estas variaciones, los dos articulos nos cuestan 11,34 €. ;Cudnto costaba cada uno
de los articulos hace tres dias?

x = precio inicial de la calculadora (€)

y = precio inicial del cuaderno (€)

x+7=10,80 x+y=10,80 — x=10,80— y
1089% de x +90% de y=11,34] — 1,08x +0,9y =11,34

1,08(10,80 — ) + 0,9y = 11,34 —> 11,664 — 1,08y + 0,9y = 11,34 —

— 11,664 — 11,34 = 1,08y~ 0.9y — 0,324 = 0,18y — y= % - 1,80

x=10,80-1,80 =9

Solucién: la calculadora costaba 9 €, y el cuaderno, 1,80 €.
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40.e1 ] En una cafeteria utilizan dos marcas de café, una de 6 €/kg y otra de 8,50 €/kg.

41.

42,

El encargado quiere preparar 20 kg de una mezcla de los dos cuyo precio sea 7 €/kg.
:Cudnto tiene que poner de cada clase?

x 6 6x
y 8,50 8,50y
20 7 140

x+ y= 20 - x=20-y
6x + 8,5y = 140

6(20—y) + 8,57 =140 — 120-6y+8,5y=140 — 2,59=20 — y=38

x=20-8=12

Necesitan 12 kg de café inferior y 8 kg de café superior.

al | Por la mezcla de 5 kg de pintura verde y 3 kg de pintura blanca he pagado 63 €.

Calcula el precio de la pintura blanca y de la pintura verde sabiendo que si mezclase un
kilogramo de cada una el coste de la mezcla seria 15 €.

5x + 3y = 63 5x +3y= 063
x+ y=15 ﬂ)—Sx—3}/=—45
2x = 18 5 x=9 - y=15-9=6

La pintura verde cuesta 9 € el kilogramo, y la blanca, 6 €.

=i | La distancia entre dos ciudades, A y B, es de 400 km. Un coche sale desde A hacia
B a una velocidad de 90 km/h. Simultaneamente, sale otro coche desde B hacia A a
110 km/h. ;Cuédnto tiempo tardardn en cruzarse? ;A qué distancia de A se produciri el
encuentro?

A x 400 — x B
90 km/h 110 km/h
x 90 km/h t

400 — x 110 km/h

_X =
90 = , — x=90¢ 400 — 907 =110z

11():4007t—x_>400_x=110t 400 =200t — ¢=2

Se encontrardn al cabode 2 ha 90 -2 = 180 km de A.
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43. el Dos pueblos, A y B, estdn en la misma carretera, a una distancia de 8 km. Un ciclista
sale de A, alejindose de B, a una velocidad de 15 km/h. Veinte minutos mds tarde, sale
de B otro ciclista, a 20 km/h, con la intencién de alcanzar al anterior. ;Qué distancia
habr4 recorrido cada uno hasta el momento en que se produce el alcance?

Ve, = 13 km/h V. =20 km/h
Sy} F—— o
A 8 km B

x = horas que tarda C; hasta que es alcanzado por C,.

y = horas que tarda C, en alcanza a C;.

15x + 8 =20y

x=y+1/3 — (), sale 20 min mds tarde que C,;
— C, recorre 8 km mds que C

15(y+;)+8=20y — 15y+5+8=20y — 13=5y —>)/=1—53horastardaC2
13,1 _39+5 _44
5 3 15 15

X =

horas tarda C|

El ciclista 1 recorre: % h-15 km/h = 44 km

El ciclista 2 recorre: 1—53 h-20 km/h =52 km

44.am Un transportista va a una ciudad que estd a 300 km de distancia. Al volver, su velo-
cidad media ha sido superior en 10 km/h a la velocidad de ida, y ha tardado una hora
menos. Calcula las velocidades y los tiempos empleados a la ida y a la vuelta.
vt =300
(+10)(£—1)=300| — vr+10f—v—10 =300

vt =300 (10 —10)# =300 — 10s2-107-300=0 — 2—r—-30=0
10t —v-10=0] »=10£-10

. 1+41+120 _1+11 =<6
2 2 -5 No vale.

300:6=50; 300:5 =060
Alaidavaa50 km/hy tarda 6 horas. A la vuelta va a 60 km/h y tarda 5 horas.
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45. e ] Ejercicio resuelto.
Ejercicio resuelto en el libro del alumnado.
46.a1 | La suma de las dos cifras de un niimero es 5. Si invertimos el orden de las cifras, el
nimero es 9 unidades menor que el inicial. ;De qué niimero se trata?
x = cifra de las unidades
y = cifra de las decenas
X+y=5 X+ y=5 X+y=5
10y +x+9=10x+ y _>9x—9y=9 x—y=1] =5 x=1+y
l+y+y=5 > 2y=4 = y=2
x=1+2=3
Solucién: el niimero buscado es 23.
47.« ] La suma de las dos cifras de un nimero es 8. Si al ndmero se le anaden 18 unidades,

el nimero resultante estd formado por las mismas cifras en orden inverso. ;Cudl es ese
numero?

Nimero — [¥][y] — g+ 10x
Numero inverso — [¥][¥] = x+ 10y

x+y=38 x=8-y
y+10x+18=x+10y| -99+9(8—-» +18=0 —- -18y=-90 - y=5 = x=3

El ndmero es el 35.

48. a1 La edad actual de Rosa es el cuadrado de la de su hija y dentro de 9 afios serd sola-
mente el triple. ;Qué edad tiene cada una?

Organizamos los datos en la siguiente tabla:

x=y2
x+9=3(@+9)

X x+9

y y+9

92 +9=3y+27 - y>-3y-18=0

Lo 3%9+72 _ 3+y81 _3:9 =<6 — x=6%=36
2 2 2 -3 No es vilida.

Rosa tiene 36 anos, y su hija, 6 afios.
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«i | Halla las dimensiones de un rectingulo cuyo perimetro es 34 m, y su diagonal,
13 m.

P
3% y

X
QO Aplica el teorema de Pitdgoras.

2x+2y=34 | x+y=17 = y=17-x
?+ 2 =132 K2+ (17-%2=169

x=12m — y=5m
2x% —34x+120=0 = x*—17x+60=0 — J }

x=5m — y=12m
Los lados del rectdngulo miden 12 m y 5 m.

«mll Una pista rectangular de patinaje, con un perimetro de 100 metros, va a sufrir una
reforma que le hard ganar un 10 % a lo ancho y otro 10 % a lo largo. Asi aumentari su
superficie en 126 m2. ;Cuiles eran las medidas primitivas de la pista?

S ¥ Sp=8,+126  [110% dey=1,1y

110% de x = 1,1 x

2x +2y =100 x+y=50 x+y=50 — x=50—y
- -

Llx-Lly=x-y+126 1,21xy — xy =126 0,21xy =126

0,21(50 —y) -y=126 — 10,59-0,21y2 —126=0 — 212 -1050y + 12600 =0 —
— y2—50y+ 600 = 0
50+10 _

30

2.1 2 2
50-10 _,,

2

Si y=30 = x=50-30=20
Si =20 = x=50-20=30

Solucién: las dimensiones iniciales de la pista son 30 m de largo y 20 m de ancho.
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amll Un tren de mercancias sale de A hacia B a la vez que uno de viajeros de B hacia A, y
tardan 20 minutos en cruzarse. ;Cudnto tarda cada uno en cubrir el recorrido comple-
to, sabiendo que el de mercancias lo hace en 30 minutos més que el de viajeros?

Para hacer su recorrido, el tren de mercancias tarda x minutos. Asi, en un minuto recorre

1 de la distancia total.
x

Por otro lado, el tren de pasajeros tarda y minutos en hacer ese mismo recorrido, en sentido

contrario. Por tanto, en un minuto recorre 1 de la distancia total.

J

Entre los dos tardan en hacer el recorrido 20 minutos: 1

+i=7
J

1
x 20°

El tren de mercancias tarda 30 minutos més que el de pasajeros en hacer el recorrido: x =y + 30

1,1_1 20y + 20x = xy

xy 200 - — 20y +20(y + 30) = (y + 30)y —

x=y+30 x=y+30

— 40y + 600 = y* + 30y — 2 —10y—600 = 0

 10£4100+2400 10+50 _— y1=30
B 2 ) - ¥, =—20 No vale.

Si y=30 = x=30+30=00

El tren de mercancias tarda 60 minutos, y el de pasajeros, 30 minutos.

Problemas “+”

52.

53.

=l Un joyero tiene dos lingotes de oro, uno con un 80 % de pureza y otro con un 95 %.
:Cudnto debe fundir de cada uno para obtener un lingote de 5 kg con un 86 % de pureza?

0,8x + 0,95y = 0,86 (x + %)
X+ y=5 - x=5-y
0,8(5-7%) +0,95y=0,86(5-y+y) = 4-0,8y+0,95y=4,3 — 0,15y=0,3 — y=2
x=3
Debe fundir 3 kg de 80 % de pureza con 2 kg del lingote que tiene un 95 % de pureza.
«mll ;Cudntos litros de leche con un 10 % de grasa hemos de mezclar con otra leche que
tiene un 4 % de grasa para obtener 18 litros con un 6 % de grasa?
x — litros de leche con un 10 % de grasa
y — litros de leche con un 4 % de grasa

x+y=18

0, 1X+0’04)/=0,06(x+y)} 0,04x = 0,02y — y=2x

x+2x=18 = 3x=18 = x=06, y=12

Hemos de mezclar 6 litros de leche de un 10 % de grasa con 12 litros de leche de un 4% de
grasa.
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54.«ml La edad actual de una madre es el cuadrado de la que tendrd su hija dentro de dos
afios, momento en el que la edad de la hija serd la sexta parte de la edad que tiene ahora

la madre. Calcula la edad de ambas.

Organizamos los datos en la siguiente tabla:

X X+ 2

¥ Y+ 2

x=(y+2)? x=<

2
1 1x> %lxz—x=0—>x<1x—1>=0%1x—1=0—>

y+2=€x 6 36 36 36
1 - -
— 36x_1 — x=36 > y=4

La madre tiene 36 anos, y su hija, 4 afios.

Curiosidades matematicas

Ecuaciones diofanticas

Las ecuaciones diofanticas se caracterizan por tener soluciones naturales (algunas ve-
ces, enteras). Se llaman asi en honor a Diofanto de Alejandria, matematico del siglo i,
considerado el primer algebrista.

Te proponemos dos problemas para resolver con ecuaciones diofanticas.

Son problemas abiertos que pueden tener varias soluciones, pero eso lo tienes que ave-
riguar tu. Si hay varias, has de encontrarlas todas.

PROBLEMA 1

Tenemos un mueble del que se ha roto una pata de 4 cm de altura. Para equilibrarlo pro-
visionalmente, disponemos de varios discos de madera, unos de 5 mm de grosor y otros
de 3 mm. éCuantos discos de cada clase usaremos?

4 cm = 40 mm

x — numero de discos de 5 mm.
y — namero de discos de 3 mm.
5x + 3y =40

Como 40 es multiplo de 5 y con los discos x siempre cubriremos un mdltiplo de 5, necesitamos
que 3y sea multiplo de 5 y menor que 40.

Como también es multiplo de 3:
3y=15 = y=5 = 5x+15=40 = x=5
3y=30 = y=10 — 5x+30=40 = x=2

Soluciones: x; =5, y; =5 %, =2, y,=10
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PROBLEMA 2

En un test de 20 preguntas se consiguen 5 puntos por cada respuesta correcta, se pier-
den 3 por cada respuesta errénea, y otros 2 por cada pregunta sin contestar. éQué tiene
que ocurrir para obtener una calificacion de O puntos? Y para obtener 50?

x — namero de aciertos

y — numero de errores

z — numero de preguntas sin contestar
Para obtener 0 puntos se debe cumplir que:

x+y+2z=20
5x -3y —-2z=0

Para obtener 50 puntos necesitamos:

x+y+2=20
5x — 3y — 2z =50
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